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COMMISSION DE LA SANTÉ ET 
DE L'ÉGALITÉ DES CHANCES 

COMMISSIE VOOR GEZONDHEID 
EN GELIJKE KANSEN 

 

du 

 

MERCREDI 15 JUILLET 2020 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 15 JULI 2020 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 17 sous la présidence de M. Kris Verduyckt. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.17 uur en voorgezeten door de heer Kris 

Verduyckt. 

 

01 Questions jointes de 

- Frieda Gijbels à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "L'euthanasie d'un chat 

après son rapatriement du Pérou" (55005923C) 

- Erik Gilissen à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "Le chaton Lee" 

(55006143C) 

- Frieda Gijbels à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "La rage en Belgique" 

(55006296C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Frieda Gijbels aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "De 

euthanasie van een kat na de repatriëring uit 

Peru" (55005923C) 

- Erik Gilissen aan Denis Ducarme (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw en 

Maatschappelijke Integratie) over "Het katje Lee" 

(55006143C) 

- Frieda Gijbels aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "Rabiës in 

België" (55006296C) 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): Les directives 

régulant l'importation d'animaux sont strictes, en 

particulier en provenance de pays où la rage sévit 

toujours. Dans le cas du chaton Lee, sa maîtresse 

avait des circonstances atténuantes: elle a dû 

quitter le Pérou précipitamment en raison de la 

crise du coronavirus.  

 

N'y avait-il donc aucune alternative à l'euthanasie 

que l'AFSCA entendait imposer? N'aurait-il pas été 

possible d'organiser une quarantaine en Belgique, 

par exemple? Un centre de quarantaine existait-il 

dans notre pays auparavant? Pourquoi n'en avons-

nous plus? Des incidents similaires se sont-ils 

produits au cours des dernières années? À quelle 

fréquence a-t-il dû être procédé à l'euthanasie, au 

renvoi ou à l'isolement d'animaux? Comment 

expliquez-vous l'absence de contrôle à la frontière? 

L'organe de certification TRACES est-il intervenu? 

À quand remonte le dernier cas de rage attesté en 

Belgique? 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): De richtlijnen over 

het importeren van dieren, vooral uit landen waar 

nog rabiës voorkomt, zijn streng. In het geval van 

katje Lee zijn er verzachtende omstandigheden 

omdat het baasje halsoverkop uit Peru moest 

vertrekken door de coronacrisis.  

 

 

Was er geen alternatief voor de euthanasie die het 

FAVV wilde opleggen? Kon er bijvoorbeeld geen 

quarantaine in België worden georganiseerd? Is er 

vroeger ooit een quarantainecentrum geweest in 

ons land? Waarom is dat er niet meer? Hebben zich 

de voorbije jaren vergelijkbare incidenten 

voorgedaan? Hoeveel keer is men moeten 

overgaan tot euthanasie, terugzending of isolatie 

van de dieren? Hoe komt het dat er geen controle is 

geweest aan de grens? Heeft het 

certificeringsinstrument TRACES een rol gespeeld? 

Wanneer werd het laatste geval van rabiës in België 

vastgesteld? 
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Président: Thierry Warmoes 

 

01.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Les médias ont propagé de nombreuses 

contrevérités dans ce dossier. La rage n'a pas 

encore été éradiquée au Pérou. Chaque année, la 

maladie coûte la vie à 55 000 personnes dans le 

monde et elle est, en outre, extrêmement 

contagieuse. La mort est quasi assurée à toute 

personne qui n'est pas traitée dans un délai de 

48 heures. 

 

L'AFSCA m'a informé que la période d'incubation 

de la rage peut aller jusqu'à un an et qu'il n'existe 

aucun test capable de démontrer qu'un animal 

vivant a été contaminé ou pas. Il était donc 

irresponsable de laisser le chat en Belgique. Dès 

lors que le Pérou a finalement accepté de rapatrier 

le chaton Lee, il n'a heureusement pas fallu 

l'euthanasier. L'étudiante qui a fait entrer 

clandestinement l'animal dans le pays écope 

toutefois d'une amende de 1 600 euros pour son 

comportement irréfléchi.  

 

01.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Over 

deze zaak werden in de media veel onwaarheden 

verkondigd. Rabiës komt in Peru wel degelijk nog 

voor. De ziekte maakt wereldwijd jaarlijks 

55.000 menselijke doden en is enorm besmettelijk. 

Wie niet binnen de 48 uur behandeld wordt, sterft 

bijna altijd.  

 

 

 

Het FAVV lichtte mij in dat de incubatietijd van 

rabiës kan oplopen tot één jaar en er bestaat geen 

test die kan aantonen of een levend dier besmet is. 

De poes hier houden was dus onverantwoord. 

Gelukkig hoefde katje Lee niet te sterven, want 

uiteindelijk bleek Peru bereid om het dier terug te 

nemen. De studente die het dier over de grens 

smokkelde, krijgt wel een boete van 1.600 euro 

voor haar onverantwoorde gedrag.  

 

Les derniers cas de rage dans notre pays 

remontent aux années 2000 et 2008, quand des 

chiens ont été importés illégalement du Maroc. Trop 

de personnes importent des animaux illégalement 

et 277 d'entre eux ont dû être renvoyés, 848 ont pu 

être régularisés et 65 ont été euthanasiés entre 

2015 et 2019. 

 

Avant que Mme Ali ne prenne le départ avec son 

chat, l'AFSCA l'avait informée en détail sur les 

options qui s'offraient à elle. À son arrivée à 

l'aéroport, cependant, elle n'a pas présenté l'animal 

à la douane. Lors d'importations non commerciales 

d'animaux, le passage devant un poste d'inspection 

frontalier et un contrôle des documents et de 

l'identité de l'animal sont requis. Un établissement 

adapté pour le transit et la quarantaine serait une 

bonne chose, bien que nous devions nous tourner 

pour cela vers le secteur privé. 

 

De laatste gevallen van rabiës deden zich in ons 

land voor in 2000 en 2008, na de illegale import van 

honden uit Marokko. Te veel mensen importeren 

illegaal dieren en tussen 2015 en 2019 moesten 

277 dieren worden teruggestuurd, 848 konden 

worden geregulariseerd en op 65 werd er 

euthanasie toegepast.  

 

Voor mevrouw Ali met haar kater vertrok, was ze 

door het FAVV uitvoerig ingelicht over haar opties. 

Bij aankomst op de luchthaven heeft ze het dier 

echter niet aangeboden aan de douane. Bij niet-

commerciële import van een dier zijn de passage 

door een grensinspectiepost en een controle van de 

documenten en van de identiteit van het dier 

vereist. Een gepaste transit- en quarantaine-

inrichting zou een goede zaak zijn, al moeten we 

daarvoor naar de privésector kijken.  

 

L'AFSCA m'a soumis différentes options, lesquelles 

seront insérées dans un arrêté royal qui devra être 

adopté par le prochain gouvernement. Dans ce 

dossier, certains collaborateurs ont même reçu des 

menaces de mort. L'Agence s'est toujours efforcée 

de trouver une solution pour le chat et elle a de la 

sorte accompli son travail, protéger la population 

contre la rage, en l'occurrence.   

 

Het FAVV heeft mij mogelijke oplossingen 

voorgelegd, die in een KB zullen komen dat door de 

volgende regering moet worden goedgekeurd. 

Sommige medewerkers hebben door dit dossier 

zelfs doodsbedreigingen gekregen. Het agentschap 

heeft altijd geprobeerd een oplossing voor de kat te 

vinden en daarbij zijn werk te doen, met name de 

mensen beschermen tegen rabiës.  

 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): Il serait peut-être 

judicieux que l'AFSCA lance une campagne de 

sensibilisation sur l'importation des animaux et les 

dangers y afférents. L'Agence a, en tout cas, 

parfaitement fait son travail. L'amende est 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): Misschien is een 

sensibiliseringscampagne van het FAVV over de 

import van dieren en de gevaren daarvan een goed 

idee. Het agentschap heeft in elk geval zijn werk 

goed gedaan. De boete is terecht en ik keur de 



CRABV 55 COM 243 15/07/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

3 

totalement justifiée et je condamne fermement les 

menaces de mort proférées.  

 

doodsbedreigingen ten stelligste af.  

 

L'incident est clos. 

 

De voorzitter: Les questions nos 55009276C, 

55007289C et 55007564C de Mme Dierick sont 

transformées en questions écrites. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55009276C, 

55007289C en 55007564C van mevrouw Dierick 

worden omgezet in schriftelijke vragen.  

 

02 Questions jointes de 

- Yoleen Van Camp à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "Le coronavirus dans les 

élevages de visons" (55006439C) 

- Frieda Gijbels à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "Le suivi et le dépistage 

de la COVID-19 au sein des populations 

animales" (55006821C) 

- Barbara Creemers à Denis Ducarme (Classes 

moyennes, Indépendants, PME, Agriculture, et 

Intégration sociale) sur "Les élevages de visons 

et le COVID-19" (55007826C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Yoleen Van Camp aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "Het 

coronavirus in nertskwekerijen" (55006439C) 

- Frieda Gijbels aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "De 

opvolging en screening van COVID-19 bij de 

dierenpopulatie" (55006821C) 

- Barbara Creemers aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over 

"Nertsenkwekerijen en COVID-19" (55007826C) 

 

02.01  Yoleen Van Camp (N-VA): Aux Pays-Bas, 

un collaborateur d'un élevage de visons aurait été 

contaminé au coronavirus par l'un de ces animaux. 

Cette contamination a-t-elle été confirmée et ce 

dossier est-il suivi? Les Pays-Bas auraient décidé 

dans l'intervalle de screener l'ensemble des 

élevages de visons. En Belgique, dans la région 

frontalière, ces informations suscitent l'inquiétude. 

 

Quelles mesures la ministre envisage-t-elle de 

prendre concernant les élevages de visons dans 

notre pays? Ces derniers font-ils déjà actuellement 

l'objet d'un screening? Avec quels résultats? 

Quelles mesures supplémentaires la ministre 

prendra-t-elle pour éviter la contamination de 

l'homme par l'animal?  

 

02.01  Yoleen Van Camp (N-VA): In Nederland zou 

een medewerker van een nertskwekerij door een 

nerts met corona zijn besmet. Werd dat bevestigd 

en wordt dat dossier opgevolgd? Nederland zou 

intussen hebben beslist alle nertskwekerijen 

voortaan te screenen. In de Belgische grensstreek 

leidt een en ander tot ongerustheid.  

 

 

Welke maatregelen plant de minister voor de 

nertskwekerijen in ons land? Worden ze al 

gescreend? Met welke resultaten? Welke extra 

maatregelen neemt de minister om besmetting van 

dier op mens te voorkomen? 

 

02.02  Frieda Gijbels (N-VA): D'autres espèces 

que les visons sont sensibles au coronavirus et 

pourraient, dans une phase ultérieure, constituer 

une source de contamination de l'animal à l'homme.  

 

Des contrôles sont-ils réalisés dans les exploitations 

où sont élevés ces animaux? Des directives ont-

elles été édictées? Les cas de maladie et de décès 

suspects doivent-ils être signalés? Poursuit-on les 

recherches visant à savoir si les animaux 

domestiques peuvent être une source de 

contamination? Quelles espèces sont actuellement 

contrôlées?  

 

02.02  Frieda Gijbels (N-VA): Naast nertsen zijn er 

nog diersoorten die gevoelig zijn voor COVID-19. Zij 

zouden in een volgende fase een bron kunnen zijn 

van besmettingen van dier op mens.  

 

Worden er screenings uitgevoerd in bedrijven die 

dergelijke dieren houden? Werden er richtlijnen 

uitgevaardigd? Geldt er een meldingsplicht voor 

verdachte ziekte- en sterfgevallen? Gebeurt er 

verder onderzoek naar huisdieren als 

besmettingsbron? Welke diersoorten worden 

momenteel gescreend?  

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je me 

rallie aux propos des oratrices précédentes. 

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik sluit 

me aan bij de vorige vraagstellers. 
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02.04  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La contamination de l'animal à l'humain constitue un 

point d'attention important tant pour moi-même que 

pour la ministre De Block. Le Comité scientifique de 

l'AFSCA a pris connaissance en mars de cas 

suspects concernant des animaux domestiques et 

un tigre hébergé au zoo de New York. Un avis 

provisoire urgent a été formulé le 23 mars, lequel a 

été actualisé le 14 avril. Un Risk Assessment 

Group-COVID Animals (RAGCA) a été mis sur pied 

le 9 avril, qui assiste le groupe de travail de crise 

fédéral en ce qui concerne les connaissances 

relatives au virus chez les animaux. Notre pays 

avait donc déjà anticipé les risques possibles en 

termes de santé publique.  

 

La contamination survenue aux Pays-Bas a été 

confirmée par l'analyse phylogénétique, qui a 

démontré une analogie entre le virus chez l'animal 

et chez l'humain.  

 

Des études épidémiologiques sont menées, par 

ailleurs, en ce qui concerne le mécanisme de 

transfert de l'animal à l'humain. Les éleveurs et les 

vétérinaires ont été informés par l'AFSCA des 

recommandations du RAGCA. Les cas suspects 

font l'objet d'une obligation de signalement.  

 

02.04 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Voor 

mijzelf en minister De Block is de besmetting van 

dier op mens een belangrijk aandachtspunt. Het 

Wetenschappelijk Comité van het FAVV nam in 

maart kennis van verdachte gevallen bij huisdieren 

en bij een tijger in de zoo van New York. Er werd 

een dringend voorlopig advies gegeven op 

23 maart, dat op 14 april werd geactualiseerd. Op 

9 april werd een Risk Assessment Group-COVID 

Animals (RAGCA) opgericht die de federale 

crisiswerkgroep bijstaat wat de kennis over het virus 

bij dieren betreft. Ons land had dus al geanticipeerd 

op de mogelijke risico's voor de volksgezondheid.  

 

 

 

De besmetting in Nederland werd bevestigd door 

fylogenetisch onderzoek, dat een verwantschap 

aantoonde tussen het virus bij het dier en bij de 

mens. 

 

Er lopen voorts epidemiologische onderzoeken naar 

het overdrachtsmechanisme van dier op mens. De 

kwekers en dierenartsen werden door het FAVV op 

de hoogte gebracht van de aanbevelingen van de 

RAGCA. Verdachte gevallen moeten worden 

gemeld.  

 

Le 25 mai 2020, il a été procédé à un monitoring 

dans les seize élevages de visons de Flandre. Ces 

élevages ne sont plus autorisés, en effet, en 

Wallonie. Les mesures ad hoc nécessaires seront 

prises en cas de besoin. Les cas positifs seront 

immédiatement signalés par l'AFSCA à l'entreprise 

et à Sciensano, de telle sorte que les mesures 

nécessaires puissent être prises en matière de 

santé publique. J'ai dégagé un montant de 

50 000 euros à cet effet. 

 

En vertu d'un arrêté royal du 11 juin dernier, les 

laboratoires et les vétérinaires sont tenus de 

signaler aux autorités publiques les cas positifs 

constatés chez des animaux. Des programmes de 

test sont en cours auprès des universités de Liège 

et de Gand et des entreprises privées mettent des 

tests à disposition. Le RAGCA a demandé de 

transférer les résultats des tests et suit de près la 

littérature scientifique internationale. Le risque de 

transmission naturelle du virus par l'homme à des 

animaux sauvages est considéré comme faible. La 

faune sauvage est par ailleurs une compétence 

régionale. Nous continuons à suivre attentivement 

la situation en Belgique et à l'étranger. 

 

Op 25 mei 2020 werd een monitoring ingevoerd in 

de zestien nertshouderijen in het Noorden van het 

land. In het Zuiden van het land zijn ze immers niet 

langer toegelaten. Zo nodig zullen de nodige ad-

hocmaatregelen worden genomen. Positieve 

gevallen zullen door het FAVV meteen worden 

gemeld aan het bedrijf en Sciensano, om de nodige 

volksgezondheidsmaatregelen te kunnen treffen. Ik 

heb daartoe een bedrag van 50.000 euro 

uitgetrokken. 

 

Bij KB van 11 juni werden de laboratoria en 

dierenartsen verplicht positieve gevallen bij dieren 

aan de overheid te melden. Bij de universiteiten van 

Luik en Gent lopen testprogramma's en privéfirma's 

stellen tests ter beschikking. De RAGCA heeft 

gevraagd de testresultaten over te zenden en volgt 

de internationale wetenschappelijke literatuur 

nauwgezet. Het risico van natuurlijke overdracht 

van het virus door de mens op wilde dieren wordt 

als laag beschouwd. Wilde fauna is overigens een 

Gewestbevoegdheid. We blijven de situatie in 

België en het buitenland aandachtig volgen.  

 

02.05  Yoleen Van Camp (N-VA): Le ministre a 

élaboré un plan en collaboration avec le RAGCA 

pour lutter contre d'éventuels foyers. Des cas 

positifs ont-ils déjà été signalés depuis? (Le ministre 

02.05  Yoleen Van Camp (N-VA): De minister heeft 

samen met de RAGCA een plan van aanpak 

uitgewerkt voor mogelijke uitbraken. Werden er 

intussen al positieve gevallen gemeld? (De minister 
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hoche la tête négativement) 

 

knikt ontkennend) 

 

02.06  Frieda Gijbels (N-VA): Afin de pouvoir 

suivre les initiatives, pourrions-nous obtenir les 

rapports des réunions avec le RAGCA? 

 

02.06  Frieda Gijbels (N-VA): Zouden we de 

verslagen van de vergaderingen met de RAGCA 

kunnen krijgen om de initiatieven op te volgen?  

 

02.07  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Les 

mesures nécessaires ont été prises et j'espère que 

nous aurons l'occasion, le cas échéant, de poser 

des questions supplémentaires.  

 

02.07  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

nodige maatregelen werden genomen en ik hoop 

dat we indien nodig nog bijkomende vragen zullen 

kunnen stellen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur "Le 

COVID-19 dans les abattoirs belges" (55006758C) 

 

03 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"COVID-19 in de Belgische slachthuizen" 

(55006758C) 

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

France, des abattoirs sont suspectés d’être des 

foyers d’infection de COVID-19. Le ministre de 

l’Agriculture envisage de dépister tous les salariés, 

après la détection de cent cas dans deux usines. 

Aux Pays-Bas, près de 150 employés ont été testés 

positifs, dont la moitié sont des frontaliers 

allemands. Le 22 mai, les autorités ont ordonné la 

fermeture de l'abattoir et placé 600 employés en 

quarantaine. Les hypothèses sont nombreuses: les 

conditions de logement ou de travail ou l'air froid et 

humide de l’abattoir. 

 

 

 

En Belgique, l’AFSCA est rassurante: aucun cluster 

n'aurait été identifié. Êtes-vous informé de la 

situation des pays voisins? Qu’en est-il en 

Belgique? Des mesures préventives sont-elles 

prises?  

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

Frankrijk zijn er vermoedelijk uitbraken van het 

coronavirus in slachthuizen. De Franse minister van 

Landbouw overweegt om de werknemers te laten 

screenen, nadat er in twee slachterijen honderd 

gevallen werden vastgesteld. In Nederland hebben 

er 150 werknemers – van wie de helft Duitse 

grensarbeiders – positief getest. Op 22 mei 2020 

heeft de Nederlandse overheid het slachthuis laten 

sluiten en 600 werknemers in quarantaine 

geplaatst. Er zijn verschillende mogelijke 

verklaringen: de huisvestings- of 

arbeidsomstandigheden of de koude en vochtige 

lucht in de slachterijen.  

 

In België spreekt het FAVV geruststellende taal: er 

werden geen besmettingshaarden vastgesteld. Bent 

u op de hoogte van de situatie in de buurlanden? 

Wat is de situatie in België? Worden er preventieve 

maatregelen genomen? 

 

03.02  Denis Ducarme, ministre (en français): 

Nous suivons avec beaucoup d'attention la situation 

liée au COVID-19 dans les abattoirs à l'étranger. Il 

ne s'agit pas directement d'une question de sécurité 

alimentaire. L'AFSCA n'a pas reçu de notification 

officielle des pays voisins. J'ai écrit à la 

commissaire Kyriakides.  

 

 

En Belgique, les services de contrôle et chargés de 

mission s'assurent que, dans les abattoirs, les 

règles de distanciation sociale, les mesures 

d'hygiène et le port du masque sont 

scrupuleusement respectés. L'AFSCA a déjà dû 

imposer l'arrêt temporaire de certaines activités 

parce que les règles COVID-19 n'étaient pas 

respectées. Elle continuera à le faire.  

 

03.02 Minister Denis Ducarme (Frans): We volgen 

de situatie met betrekking tot de uitbraken van 

COVID-19 in de buitenlandse slachthuizen met 

argusogen. Het gaat niet onmiddellijk over een 

kwestie van voedselveiligheid. Het FAVV heeft van 

onze buurlanden geen officiële melding ontvangen. 

Ik heb eurocommissaris Kyriakides een brief 

gestuurd. 

 

In België waken de controlediensten en de 

opdrachthouders erover dat in de slachthuizen de 

regels inzake social distancing, de 

hygiënevoorschriften en de verplichting tot het 

dragen van een mondmasker scrupuleus nageleefd 

worden. Het FAVV heeft bepaalde activiteiten 

tijdelijk moeten stilleggen, omdat de 

coronamaatregelen niet nageleefd werden, en zal 

dat blijven doen. 
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Le 22 mai, vu l'évolution de la situation en 

Allemagne, j'ai organisé une réunion avec des 

experts.  

 

 

 

Gelet op de evolutie van de toestand in Duitsland, 

heb ik op 22 mei een vergadering met experten 

belegd. 

 

La situation est sous contrôle. Un protocole 

sanitaire a été établi au sein du secteur.  

 

Le taux d'absentéisme du personnel restant 

relativement important, même s'il est stable par 

rapport à celui de 2019, j'ai demandé au 

SPF Emploi de poursuivre le monitoring afin de 

disposer d'une cartographie la plus complète 

possible. J'ai demandé à la Fédération belge de la 

viande (FEBEV) d'informer les autorités de toute 

urgence si un taux d'absentéisme à la hausse 

devait être constaté. La FEBEV garde le contact 

avec les syndicats à ce sujet. 

 

En Allemagne, il est apparu que ce n'étaient pas 

tant les abattoirs que les conditions de transport des 

ouvriers, leurs logements et les travailleurs qui 

pouvaient être facteurs de diffusion du virus. J'ai 

écrit au ministre de l'Intérieur, compétent en matière 

de contrôle des transports, et sollicité le Service 

d'information et de recherche sociale (SIRS) afin 

qu'il coordonne un plan d'action. Pour ce qui a trait 

au contrôle des logements, j'ai écrit aux ministres 

régionaux.  

 

De situatie is onder controle. In de sector werd er 

een gezondheidsprotocol opgesteld.  

 

Aangezien het ziekteverzuim bij het personeel 

relatief hoog blijft, ook al is het stabiel in vergelijking 

met 2019, heb ik de FOD Werkgelegenheid 

gevraagd de monitoring voort te zetten om een zo 

volledig mogelijk beeld te hebben. Ik heb de 

Federatie van het Belgische Vlees (FEBEV) 

gevraagd de autoriteiten onmiddellijk op de hoogte 

te brengen als het ziekteverzuim zou toenemen. 

FEBEV staat hierover in contact met de vakbonden. 

 

 

In Duitsland bleek dat niet zozeer de slachthuizen 

als wel de vervoersomstandigheden van de 

werknemers, hun woningen en de werknemers zelf 

een rol konden spelen bij de verspreiding van het 

virus. Ik heb de minister van Binnenlandse Zaken, 

die bevoegd is voor transportcontroles, 

aangeschreven en de Sociale Inlichtingen- en 

Opsporingsdienst (SIOD) gevraagd een actieplan te 

coördineren. Wat de huisvestingscontrole betreft, 

heb ik de gewestministers aangeschreven. 

 

Ayant constaté que certains n'allaient pas assez 

loin, j'ai été amené à prendre des initiatives qui 

allaient au-delà de mes compétences. 

 

Les 29 et 30 juin se sont tenues deux réunions avec 

le SIRS, l'AFSCA, le ministère de l'Intérieur, la 

FEBEV, le secteur de la volaille et le cabinet du 

ministre De Backer pour suivre la situation des 

abattoirs au niveau de la plate-forme de test et de 

traçabilité. Nous avons convenu de mettre en place 

un groupe de travail afin d'assurer le suivi. Une 

réunion technique a été organisée à ma demande 

par le SIRS pour définir un plan de contrôle 

renforcé.  

 

 

 

J'ai mis en œuvre une méthode de travail qui doit 

faire en sorte que chacun prenne ses 

responsabilités. Le travail effectué avec la FEBEV 

depuis 2012 a permis de mettre en place un 

système plus sain dans notre secteur de la viande.  

 

Aangezien ik vaststelde dat bepaalde ministers niet 

ver genoeg gingen, heb ik initiatieven ontwikkeld die 

verder gingen dan mijn bevoegdheden. 

 

Op 29 en 30 juni 2020 werden er twee 

vergaderingen gehouden met de SIOD, het FAVV, 

de FOD Binnenlandse Zaken, de Federatie Belgisch 

Vlees (FEBEV), de pluimveesector en het kabinet 

van minister De Backer om de situatie in de 

slachthuizen op het niveau van het interfederale 

comité testing & tracing te monitoren. We hebben 

afgesproken om een werkgroep op te richten 

teneinde de follow-up te waarborgen. Op mijn 

verzoek werd er door de SIOD een technische 

vergadering belegd om een aangescherpt 

controleplan op te stellen. 

 

Ik heb een werkwijze ingevoerd die ervoor moet 

zorgen dat iedereen zijn verantwoordelijkheid 

opneemt. Dankzij het sinds 2012 samen met 

FEBEV verrichte werk kon er een gezonder 

systeem in onze vleessector worden ingevoerd. 

 

Si on ne veut pas voir se répéter ce qui s'est passé 

à l'étranger dans ce secteur, il faut que chacun 

atteigne les objectifs présentés par le SIRS, en ce 

compris en matière de contrôle des logements et 

Als men geen herhaling wil van wat er in het 

verleden in het buitenland in die sector is gebeurd, 

moet eenieder de doelstellingen halen die door de 

Sociale Inlichtingen- en Opsporingsdienst worden 
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des transports. 

 

voorgesteld, met inbegrip van de controle van de 

huisvesting en het vervoer.  

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

suis rassurée de savoir que les employés travaillent 

dans de bonnes conditions. 

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 

stelt me gerust dat de werknemers hun werk in 

goede omstandigheden kunnen verrichten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur "La 

réévaluation des additifs alimentaires par l’EFSA" 

(55006760C) 

 

04 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"De nieuwe beoordeling van voedseladditieven 

door EFSA" (55006760C) 

 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Selon 

la législation européenne, les additifs autorisés 

avant janvier 2009 doivent être évalués à nouveau 

en 2020 par l’Autorité européenne de sécurité des 

aliments (EFSA).  

 

 

Quelle est la méthodologie utilisée? Quand les 

résultats seront-ils publiés? La Belgique est-elle 

consultée? 

 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Volgens de Europese regelgeving moeten 

additieven die vóór januari 2009 goedgekeurd 

werden in 2020 opnieuw beoordeeld worden door 

de Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid 

(EFSA).  

 

Welke methode wordt daarbij gehanteerd? 

Wanneer worden de resultaten gepubliceerd? Werd 

ons land geraadpleegd?  

 

04.02  Denis Ducarme, ministre (en français): La 

méthodologie utilisée par l'EFSA est expliquée et 

accessible sur son site internet. Lorsqu'une 

réévaluation est prête, elle la publie également. 

 

Le programme pour la réévaluation des additifs 

alimentaires a été établi par la Commission et les 

États membres. L'EFSA rend régulièrement compte 

de ses travaux. Les États ont pu identifier des 

priorités. 

 

Si l'EFSA identifie des lacunes dans un rapport de 

réévaluation, elle doit fournir des compléments 

d'avis, ce qui retarde la procédure de 

renouvellement. Il n'est pas possible de 

communiquer une date précise pour l'achèvement 

de ces travaux, prévus pour fin 2020.  

 

 

La Belgique a toujours suivi ce programme de près. 

Elle est associée au processus de décision des 

priorités et des modifications de la législation. 

 

04.02 Minister Denis Ducarme (Frans): De 

methode die EFSA hanteert, wordt toegelicht op 

haar website. Zodra er een herbeoordeling afgerond 

is, wordt dat op diezelfde website gepubliceerd. 

 

Het programma voor de herbeoordeling van de 

levensmiddelenadditieven werd opgesteld door de 

Commissie en de lidstaten. EFSA brengt regelmatig 

verslag uit van haar werkzaamheden. De lidstaten 

konden hun prioriteiten aangeven. 

 

Als EFSA tekortkomingen vaststelt in een 

herbeoordelingsrapport, moet ze aanvullende 

adviezen uitbrengen, waardoor de 

vernieuwingsprocedure vertraging oploopt. Het is 

niet mogelijk om een exacte datum mee te geven 

voor de afronding van die werkzaamheden, die voor 

eind 2020 gepland staat.  

 

België heeft dat programma steeds van nabij 

opgevolgd. Ons land is betrokken bij de 

besluitvorming inzake de prioriteiten en de 

aanpassingen aan de regelgeving. 

 

Elle contribue également au processus scientifique 

de réévaluation, en fournissant des données 

scientifiques. Les experts du SPF Santé sont 

attentifs à ce sujet.  

 

Het draagt ook bij tot de wetenschappelijke 

herevaluatie door wetenschappelijke gegevens te 

verstrekken. De deskundigen van de 

FOD Volksgezondheid besteden daar de nodige 

aandacht aan. 

 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

date de fin des travaux n'est pas encore prévue. 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

einddatum van de werkzaamheden werd nog niet 
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Nous resterons attentifs à l'avancée des travaux et 

aux publications. 

 

vastgelegd. We zullen de voortgang van de 

werkzaamheden en de publicaties aandachtig 

blijven opvolgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur 

"L’additif E171" (55006761C) 

 

05 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"Het additief E171" (55006761C) 

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'additif E171 ou dioxyde de titane, qui sert à 

blanchir les aliments, pourrait entraîner des 

problèmes de santé sous la forme de 

nanoparticules. Il a été reconnu comme 

cancérogène possible par l'Agence internationale 

de recherche sur le cancer des Nations Unies. La 

France a appliqué le principe de précaution et 

interdit l'additif. Aux Pays-Bas, plusieurs marques 

ont annoncé renoncer à cet additif après que 

l'autorité néerlandaise de sécurité alimentaire a fait 

le lien entre sa consommation et le cancer du côlon.  

 

 

 

Où en est la réévaluation de cette substance par 

l'EFSA? Appliquerez-vous le principe de précaution 

et interdirez-vous cet additif?  

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 

additief E171, of titaandioxide, dat gebruikt wordt 

om voedingsstoffen te bleken, zou ten gevolge van 

de nanodeeltjes tot gezondheidsproblemen kunnen 

leiden. De stof werd door het Internationaal 

Agentschap voor Kankeronderzoek van de 

Verenigde Naties als mogelijk kankerverwekkend 

ingeschaald. Frankrijk heeft het voorzorgsprincipe 

toegepast en het additief verboden. In Nederland 

hebben meerdere merken aangekondigd dat ze dat 

additief niet meer zullen gebruiken, nadat de 

Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit een 

verband gelegd had tussen de consumptie ervan en 

dikkedarmkanker.  

 

Hoe staat het met de herbeoordeling van die stof 

door EFSA? Zult u het voorzorgsprincipe toepassen 

en dat additief verbieden?  

 

05.02 Denis Ducarme, ministre (en français): En 

juin 2019, l'EFSA a adopté un avis scientifique sur 

les spécifications techniques du dioxyde de titane. 

L'Agence européenne recommande de renforcer 

ces spécifications, notamment en ce qui concerne 

la taille des particules. La Commission européenne 

a soumis un projet de règlement en ce sens qui vise 

à interdire le dioxyde de titane quand la taille 

médiane des particules est inférieure à 100 nm.  

 

 

 

L'EFSA doit rendre un avis d'ici la fin de l'année, 

juste avant la décision finale. Je regrette la lenteur 

du processus et je ne suis pas étonné par la 

décision anticipée de la France d'interdire le 

dioxyde de titane comme additif alimentaire. J'ai 

saisi le Comité scientifique de l'AFSCA et, si ses 

conclusions vont dans le sens que je suppose, je 

n'hésiterai pas à interdire anticipativement ce 

produit. 

 

05.02 Minister Denis Ducarme (Frans): In juni 

2019 heeft de European Food Safety Authority 

(EFSA) een wetenschappelijk advies uitgebracht 

over de technische specificaties van 

titaniumdioxide. Het Europese agentschap adviseert 

om die specificaties aan te scherpen, met name wat 

betreft de grootte van de deeltjes. De Europese 

Commissie heeft een ontwerp van verordening in 

die zin ingediend, dat ertoe strekt titaniumdioxide te 

verbieden als de mediane grootte van de deeltjes 

kleiner is dan 100 nm.  

 

EFSA moet vóór eind dit jaar een advies 

uitbrengen, net vóór het finale besluit. Ik betreur de 

traagheid van het proces en ik ben niet verbaasd 

over de proactieve beslissing van Frankrijk om 

titaniumdioxide als additief te verbieden. Ik heb het 

Wetenschappelijk Comité van het FAVV geadieerd 

en als de bevindingen van dat comité in de lijn van 

mijn verwachtingen liggen, zal ik niet aarzelen om 

dat product proactief te verbieden. 

 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Quand arrivera cet avis? Est-ce une pratique 

courante d'échanger des rapports scientifiques 

entre agences? L'AFSCA a-t-elle intégré les 

conclusions de l'étude française?  

 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Wanneer zal dat advies beschikbaar zijn? Is het 

een courante praktijk om wetenschappelijke 

rapporten uit te wisselen tussen agentschappen? 

Heeft het FAVV rekening gehouden met de 

conclusies van de Franse studie? 
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05.04  Denis Ducarme, ministre (en français): 

L'avis devrait arriver pour l'automne. Pour ce genre 

de matières, les experts vont poser leur propre 

diagnostic. Le Comité scientifique de l'AFSCA est 

indépendant mais je suppose que ses membres 

vont examiner la littérature disponible, y compris les 

rapports réalisés à l'étranger.  

 

05.04 Minister Denis Ducarme (Frans): Het advies 

zou in het najaar beschikbaar moeten zijn. In 

dergelijke materies zullen de experten hun eigen 

diagnose stellen. Het Wetenschappelijk Comité van 

het FAVV is onafhankelijk maar ik veronderstel dat 

de leden ervan de beschikbare literatuur zullen 

bestuderen, met inbegrip van de in het buitenland 

opgestelde rapporten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur 

"L’avis de l’AFSCA suite à l'étude du potentiel de 

croissance de listeria" (55006189C) 

 

06 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"Het advies van het FAVV naar aanleiding van de 

studie over het groeipotentieel van listeria" 

(55006189C) 

 

06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

consortium Gembloux Agro-Bio-Tech/Université de 

Liège a réalisé une étude sur le potentiel de 

croissance du listeria dans certains fromages. 

 

Vous disiez fin janvier qu'un comité scientifique 

devait rendre un avis quant à l’adaptation de la 

réglementation sur base de cette étude. Depuis, 

vous avez signé une circulaire assouplissant les 

critères de contrôle chez les producteurs de 

fromages.  

 

Avez-vous eu un retour concret des producteurs sur 

celle-ci? 

 

06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 

consortium Gembloux Agro-Bio-Tech/Université de 

Liège heeft een studie naar het groeipotentieel van 

listeria in bepaalde kazen uitgevoerd. 

 

U hebt eind januari gezegd dat een 

wetenschappelijk comité op basis van die studie 

advies zou uitbrengen over de aanpassing van de 

regelgeving. Sindsdien hebt u een omzendbrief 

ondertekend waarin de controlecriteria voor de 

kaasproducenten versoepeld worden.  

 

Hebt u concrete feedback van de producenten over 

die omzendbrief gekregen? 

 

06.02  Denis Ducarme, ministre (en français): 

L'AFSCA a initié des études sur des mesures 

permettant à nos produits du terroir de s'épanouir 

en toute sécurité. 

 

 

Après consultation du secteur et avis du Comité 

scientifique sur le potentiel de croissance de la 

bactérie Listeria monocytogenes dans les fromages 

fermiers belges, j'ai signé la semaine dernière la 

circulaire assouplissant les critères de contrôle de la 

bactérie listeria dans les fromages fermiers. 

 

06.02 Minister Denis Ducarme (Frans): Het FAVV 

heeft studies over maatregelen die het mogelijk 

moeten maken dat onze streekproducten in alle 

veiligheid geproduceerd, verkocht en 

geconsumeerd kunnen worden, opgestart. 

 

Na overleg met de sector en adviezen van het 

Wetenschappelijk Comité over het groeipotentieel 

van de bacterie Listeria monocytogenes in de 

Belgische hoevekazen, heb ik vorige week de 

omzendbrief getekend waarmee de criteria voor de 

controle met betrekking tot de listeriabacterie in de 

hoevekazen versoepeld worden.  

 

L'avis du Comité scientifique porte sur une étude 

qui démontre que, sous un certain seuil, la listeria 

dans les fromages fermiers ne présente pas de 

risque de se développer et de devenir dangereuse 

pour la santé. La tolérance zéro disparaît au profit 

d'une réglementation souple qui soulage les 

opérateurs tout en protégeant les consommateurs.  

 

Het advies van het Wetenschappelijk Comité heeft 

betrekking op een studie waarin er aangetoond 

wordt dat listeria in boerenkazen onder een 

bepaalde drempelwaarde zich niet verder ontwikkelt 

en geen gevaar voor de gezondheid oplevert. De 

nultolerantie verdwijnt ten gunste van een flexibele 

regeling die de exploitanten ontlast en tegelijkertijd 

de consumenten beschermt. 

 

06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Les 06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 
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petits producteurs saluent l'avancée mais disent 

que la directive est plus stricte car il faut contrôler 

chaque production plutôt que le procédé de 

fabrication. Une évaluation rapide sera nécessaire 

pour éventuellement l'améliorer.  

 

Hoewel de kleine producenten zich over die 

vooruitgang verheugen, stellen ze dat de richtlijn 

strenger is omdat alle producten moeten worden 

gecontroleerd in plaats van het productieproces. De 

richtlijn zal snel geëvalueerd moeten worden om ze 

eventueel bij te kunnen sturen. 

 

06.04  Denis Ducarme, ministre (en français): Je 

n'ai pas les mêmes retours mais je suis disponible 

pour entendre toute remarque.  

 

06.04 Minister Denis Ducarme (Frans): Ik krijg niet 

dezelfde feedback, maar ik ben bereid om naar alle 

opmerkingen te luisteren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten.  

 

07 Question de Anneleen Van Bossuyt à Nathalie 

Muylle (Emploi, Économie et Consommateurs) 

sur "Le plan d'action contre le gaspillage 

alimentaire" (55007290C) 

 

07 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Nathalie 

Muylle (Werk, Economie en Consumenten) over 

"Het actieplan tegen voedselverspilling" 

(55007290C) 

 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Soutenue 

par la majorité et l'opposition à la Chambre, la 

résolution visant à revoir l'indication des dates afin 

de lutter contre le gaspillage alimentaire invite le 

gouvernement à prendre plusieurs initiatives.  

 

Quelle approche la ministre adoptera-t-elle? Se 

concertera-t-elle avec les entités fédérées?  

 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): In de 

Kamerbreed goedgekeurde resolutie tot herziening 

van de datumaanduiding in de strijd tegen 

voedselverspilling wordt de regering verzocht om 

een aantal initiatieven te nemen.  

 

Hoe zal de minister dit aanpakken? Is er overleg 

met de deelstaten? 

 

07.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La lutte contre le gaspillage alimentaire est 

essentielle, et requiert l'attention non seulement du 

gouvernement fédéral, mais également des 

Régions – qui détiennent les principaux leviers – et 

de l'Europe. 

 

L'Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne 

alimentaire (AFSCA) a un important rôle à jouer en 

la matière. Il existe ainsi des circulaires régissant 

les modalités de vente des denrées alimentaires 

dont la date de conservation minimale est 

dépassée, ainsi que l'interprétation des dates de 

péremption, de la traçabilité, de l'étiquetage, et de la 

congélation des denrées alimentaires 

préemballées. L'AFSCA encourage également les 

dons aux personnes les plus démunies. 

 

07.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

strijd tegen voedselverspilling is heel belangrijk en 

vraagt niet alleen de aandacht van de federale 

overheid, maar ook van de Gewesten – zij 

beschikken over de belangrijkste hefbomen – en 

Europa. 

 

Het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de 

voedselketen (FAVV) speelt op dit vlak een 

belangrijke rol. Zo zijn er rondzendbrieven over de 

modaliteiten voor de verkoop van levensmiddelen 

waarvan de minimumhoudbaarheidsdatum is 

overschreden en over de interpretatie van 

houdbaarheidsdata, traceerbaarheid, etikettering en 

invriezen van voorverpakte levensmiddelen. Het 

FAVV stimuleert ook donaties aan 

hulpbehoevenden. 

 

À l'échelon européen, la réduction du gaspillage 

alimentaire s'inscrit dans le Green Deal et dans la 

stratégie Farm to Fork. La Commission proposera 

des objectifs juridiquement contraignants et une 

révision des règles applicables aux dates de 

péremption des produits. 

 

Comme nous sommes en affaires courantes, il 

appartiendra au prochain gouvernement d'examiner 

les autres points de la résolution. 

 

Op Europees niveau maakt de vermindering van 

voedselverspilling deel uit van de Green Deal en de 

Farm to Fork-strategie. De Commissie zal juridisch 

bindende doelstellingen en een herziening van de 

regels inzake de houdbaarheidsdata van producten 

voorstellen. 

 

Door de periode van lopende zaken zullen de 

andere punten uit de resolutie voor de volgende 

regering zijn. 

 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le ministre 

a principalement énuméré ce qui a déjà été réalisé, 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De minister 

heeft vooral opgesomd wat er al gedaan is, maar 
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mais il n'a pas dit grand-chose sur ce qu'il reste à 

faire. La résolution plaide pourtant pour des 

initiatives concrètes. Rien n'empêche le ministre de 

déjà effectuer le travail préparatoire. 

 

heeft weinig gezegd over wat er nog gedaan moet 

worden. De resolutie pleit nochtans voor concrete 

zaken. Niets belet de minister om het 

voorbereidende werk nu al te doen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55007289C de 

Mme Dierick est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55007289C van 

mevrouw Dierick wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

08 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur "Les 

risques sanitaires liés aux "usines à chiots"" 

(55007348C) 

 

08 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"De aan 'puppyfabrieken' verbonden 

gezondheidsrisico's" (55007348C) 

 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

ministre du bien-être animal en Wallonie est 

régulièrement interpellée sur les conditions de 

détention et d'importation de chiots en Wallonie. 

Les animaleries impliquent des risques sanitaires 

pour les animaux présents sur notre territoire.  

 

 

La ministre Tellier veille au contrôle de l'unité bien-

être animal et travaille à une révision de la 

législation wallonne sur les conditions de détention 

et de commercialisation au sein des élevages de 

chiens et chats.  

 

Vous interpelle-t-on à ce sujet? Quelle réponse 

donnerez-vous à cette problématique concernant la 

santé des animaux et les risques sanitaires liés?  

 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

Waalse minister van Dierenwelzijn krijgt regelmatig 

vragen over de omstandigheden waarin puppy's in 

Wallonië gehouden en ingevoerd worden. De 

dierenwinkels brengen gezondheidsrisico's met zich 

mee voor de dieren die zich op ons grondgebied 

bevinden.  

 

Minister Tellier zorgt voor de controle door de 

afdeling Dierenwelzijn en werkt aan een herziening 

van de Waalse wetgeving inzake de voorwaarden 

voor het houden en verhandelen van honden en 

katten in de fokkerijen.  

 

Worden er u daarover vragen gesteld? Hoe 

reageert u op die problematiek met betrekking tot 

de diergezondheid en de daarmee samenhangende 

gezondheidsrisico's? 

 

08.02  Denis Ducarme, ministre (en français): Le 

bien-être animal me tenant à cœur, j'ai rapidement 

contacté Mme Tellier et lui ai rappelé l'importance 

d'un suivi régulier par les services régionaux des 

conditions d'élevage et de commercialisation des 

animaux, ainsi que du contrôle de l'identification.  

 

 

 

Lorsque le SPF Santé publique reçoit une 

notification sur des chiots importés, les informations 

sont transmises aux services d'inspection de 

l'AFSCA et des Régions. À leur arrivée, les animaux 

doivent être présentés à un poste d'inspection 

vétérinaire, où les contrôles d'identité sont exécutés 

par l'AFSCA.  

 

Les importations commerciales doivent être 

enregistrées via l'application TRACES. Les 

vétérinaires sont également soumis à la notification 

obligatoire.  

 

08.02 Minister Denis Ducarme (Frans): Aangezien 

dierenwelzijn me na aan het hart ligt, heb ik snel 

contact opgenomen met mevrouw Tellier en haar 

gewezen op het belang van een regelmatige follow-

up door de gewestelijke diensten van de 

omstandigheden waarin dieren worden gefokt en 

verhandeld, en van de controle van de identificatie 

van die dieren. 

 

Wanneer de FOD Volksgezondheid een melding 

over geïmporteerde puppy's ontvangt, wordt die 

informatie aan de inspectiediensten van het FAVV 

en de Gewesten bezorgd. Bij aankomst moeten de 

dieren bij een veterinaire grensinspectiepost worden 

binnengebracht, waar het FAVV de 

identiteitscontroles uitvoert. 

 

Commerciële invoer moet via de TRACES-

toepassing worden geregistreerd. Ook dierenartsen 

zijn onderworpen aan de meldingsplicht. 
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Les vétérinaires sont soumis à la notification 

obligatoire à l'AFSCA quand ils constatent ou 

suspectent qu'un animal de compagnie ne 

remplissant pas les conditions a été introduit sur le 

territoire.  

 

Il faut renforcer la coopération, c'est pourquoi j'ai 

demandé à l'AFSCA d'organiser une réunion avec 

les services régionaux pour examiner les options et 

renforcer à chaque niveau la lutte contre ces 

pratiques inacceptables.  

 

Wanneer de dierenartsen vaststellen of vermoeden 

dat een huisdier dat niet aan de voorwaarden 

voldoet op ons grondgebied binnengebracht is, zijn 

ze verplicht om dat aan het FAVV te melden. 

 

 

De samenwerking moet verbeterd worden. Daarom 

heb ik het FAVV gevraagd om een vergadering met 

de gewestelijke diensten te beleggen om de opties 

te onderzoeken en op elk niveau de strijd tegen die 

onaanvaardbare praktijken op te voeren. 

 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

nous réjouissons que vous répondiez à 

l'interpellation de la ministre régionale et que la 

coopération soit renforcée. On ne peut tolérer 

l'exploitation animale tant du point de vue de leur 

bien-être que de la santé publique.  

 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

zijn blij dat u ingaat op de interpellatie door de 

gewestminister en dat de samenwerking 

geïntensiveerd wordt. Het uitbuiten van dieren is 

onaanvaardbaar, zowel op het vlak van hun welzijn 

als op dat van de volksgezondheid.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Séverine de Laveleye à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur "La 

présence d'hydrocarbures d’huiles minérales 

dans certains produits laitiers pour bébés" 

(55007419C) 

 

09 Vraag van Séverine de Laveleye aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"Koolwaterstoffen uit minerale oliën in 

babymelkproducten" (55007419C) 

 

09.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Fin 

mai 2020, l'ONG Foodwatch International, qui avait 

alerté la Commission européenne, a fait savoir que 

des produits laitiers pour nourrissons de diverses 

marques, dont Nestlé et Rossmann, étaient 

contaminés par des hydrocarbures d'huile minérale 

potentiellement cancérigènes et génotoxiques.  

 

 

Avez-vous connaissance du problème? Des tests 

ont-ils été réalisés chez nous? Si oui, les résultats 

sont-ils publics? Pouvez-vous nous les 

communiquer? Sinon, demanderez-vous que de 

tels tests soient réalisés? Avez-vous eu des 

contacts avec vos homologues européens à ce 

sujet? 

 

09.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Eind 

mei 2020 heeft de ngo Foodwatch International, die 

de Europese Commissie gewaarschuwd had, 

gemeld dat zuigelingenmelkproducten van 

verschillende merken, waaronder Nestlé en 

Rossmann, besmet waren met potentieel 

kankerverwekkende en genotoxische 

koolwaterstoffen uit minerale oliën.  

 

Draagt u kennis van dat probleem? Werden er bij 

ons tests uitgevoerd? Zo ja, zijn de resultaten 

openbaar? Kunt u ze ons bezorgen? Zo niet, zult u 

dan vragen om dergelijke tests uit te voeren? Hebt 

u hierover overleg gepleegd met uw Europese 

ambtgenoten? 

 

09.02  Denis Ducarme, ministre (en français): 

Suite aux tests effectués en Allemagne, j'ai 

demandé à mes services de renforcer la vigilance. 

Sciensano a finalisé un projet de recherche pour 

analyser les huiles minérales dans plusieurs 

denrées alimentaires sans néanmoins couvrir les 

produits laitiers pour bébés.  

 

 

Suite à l'étude de Foodwatch International, des 

analyses ont été effectuées dans plusieurs États 

membres, fin 2019. Les résultats ont été 

communiqués à l'EFSA.  

09.02 Minister Denis Ducarme (Frans): Ten 

gevolge van de in Duitsland uitgevoerde tests heb ik 

aan mijn diensten gevraagd om de waakzaamheid 

te verhogen. Sciensano heeft een 

onderzoeksproject uitgewerkt om de aanwezigheid 

van minerale oliën in meerdere voedingsmiddelen 

te analyseren, zonder dat daar echter 

babymelkproducten in opgenomen waren.  

 

In de nasleep van de studie van Foodwatch 

International werden er eind 2019 in meerdere EU-

lidstaten analyses uitgevoerd. De resultaten werden 

aan de EFSA meegedeeld. 
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En Belgique, plusieurs échantillons ont été analysés 

et les résultats pour les teneurs en MOAH étaient 

tous conformes. Cependant, suivant l'avis de 

l'EFSA, la présence d'huiles minérales aromatiques 

dans les denrées alimentaire peut être 

préoccupante pour la santé publique.  

 

Au cours de réunions européennes réunissant des 

experts de l'AFSCA et du SPF Santé publique, il a 

été demandé aux États membres de contrôler la 

contamination des produits, et au secteur industriel 

de sélectionner plutôt les huiles végétales. 

 

 

In België werden er meerdere stalen geanalyseerd 

en de resultaten met betrekking tot het MOAH-

gehalte waren allemaal conform. Volgens het 

advies van de EFSA kan de aanwezigheid van 

aromatische minerale oliën in de voedingsmiddelen 

echter zorgwekkend zijn voor de volksgezondheid. 

 

Tijdens vergaderingen op het Europese niveau met 

experten van het FAVV en van de 

FOD Volksgezondheid werd er aan de EU-lidstaten 

gevraagd om te controleren of er producten besmet 

waren. Aan de industriële sector werd er gevraagd 

om eerder voor plantaardige oliën te opteren.  

 

Outre les dispositions prises en Belgique, j'ai écrit à 

la commissaire Kyriakides ainsi qu'à l'EFSA, afin 

que toutes les mesures puissent être rapidement 

prises pour garantir la santé des enfants en bas 

âge. 

 

Los van de maatregelen die in ons land genomen 

worden, heb ik commissaris Kyriakides en de EFSA 

een brief geschreven met de vraag om snel alle 

nodige maatregelen te nemen om de gezondheid 

van kleine kinderen te waarborgen. 

 

09.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Il est 

recommandé aux producteurs d'utiliser des huiles 

végétales plutôt que minérales. Ces 

recommandations sont-elles obligatoires pour les 

producteurs? 

 

Vous avez dit que Sciensano allait renforcer les 

études. S'agit-il du même processus que celui des 

analyses d'échantillons en Belgique?  

 

09.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Producenten wordt aangeraden om plantaardige in 

plaats van minerale oliën te gebruiken. Zijn die 

aanbevelingen bindend? 

 

 

U zei dat Sciensano meer studies zou uitvoeren. 

Gaat het over hetzelfde proces als dat van de 

analyse van de stalen in ons land?  

 

09.04  Denis Ducarme, ministre (en français): Ce 

sont des choses distinctes. Nous avons opéré des 

contrôles et les résultats étaient conformes. Par 

ailleurs, des réunions à l'échelon européen avec les 

experts de l'AFSCA et du SPF Santé publique ont 

permis de demander aux États membres de 

contrôler la contamination des produits, et au 

secteur industriel de sélectionner plutôt des huiles 

végétales. À la suite de la réunion du 23 juin 2020, 

des recommandations plus strictes devraient être 

formulées. 

 

09.04 Minister Denis Ducarme (Frans): Dat zijn 

twee aparte zaken. We hebben controles 

uitgevoerd en de resultaten voldeden aan de 

normen. Tijdens vergaderingen op het Europese 

niveau met experten van het FAVV en van de 

FOD Volksgezondheid werd er bovendien aan de 

EU-lidstaten gevraagd om te controleren of er 

producten besmet waren. Aan de industriële sector 

werd er gevraagd om eerder voor plantaardige oliën 

te opteren. Naar aanleiding van de vergadering van 

23 juni 2020 zouden er striktere aanbevelingen 

geformuleerd moeten worden.  

 

Je suis attentif à l'évolution du dossier. Au niveau 

européen, nous veillerons au suivi des 

recommandations données aux industriels afin de 

garantir la protection des jeunes consommateurs. 

 

Ik volg de evolutie van het dossier op de voet. Op 

Europees niveau zullen wij toezien op de follow-up 

van de aanbevelingen aan de industrie teneinde de 

bescherming van de jonge consumenten te 

garanderen. 

 

09.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

vous remercie pour ces clarifications. Nous verrons 

si le secteur industriel suit les recommandations. 

Sans mesure obligatoire, il est parfois difficile 

d'obtenir des résultats. Nous suivrons avec 

attention les décisions. Je suis rassurée que ce 

sujet préoccupant fasse l'objet d'un suivi.  

 

09.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik 

dank u voor die toelichtingen. Wij zullen zien of de 

industriële sector zich aan die aanbevelingen zal 

houden. Zonder verplichte maatregelen is het soms 

moeilijk om resultaten te verkrijgen. Wij zullen een 

waakzaam oog houden op de beslissingen. Het stelt 

me gerust dat er met betrekking tot deze 

zorgwekkende kwestie in een follow-up wordt 
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voorzien.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten.  

 

La réunion publique de commission est suspendue 

de 15 h 45 à 16 h 06. 

 

De openbare commissievergadering wordt 

geschorst van 15.45 tot 16.06 uur. 

 

10 Question de Kris Verduyckt à Denis Ducarme 

(Classes moyennes, Indépendants, PME, 

Agriculture, et Intégration sociale) sur "Les 

mouvements non commerciaux d'animaux de 

compagnie au départ d'États européens et de 

pays tiers" (55007009C) 

 

10 Vraag van Kris Verduyckt aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "Het niet-

commerciële verkeer van gezelschapsdieren uit 

Europese lidstaten en derde landen" (55007009C) 

 

10.01  Kris Verduyckt (sp.a): En ce qui concerne 

les mouvements non commerciaux des animaux de 

compagnie, en commission du Bien-être animal du 

Parlement flamand, le ministre flamand Ben Weyts 

a constaté que dès lors que la Belgique ne 

disposerait pas d'installations de quarantaine, celle-

ci n'est pas une option. Il a ajouté que lors de 50 à 

100 contrôles l'AFSCA a constaté que les 

conditions ayant trait à la rage n'auraient pas été 

respectées lors de mouvements de particuliers. 

 

Est-il exact que depuis six ans déjà, l'AFSCA omet 

d'appliquer le règlement européen et de désigner 

une installation de quarantaine? Dans l'affirmative, 

pourquoi? Dans la négative, quelles sont les 

installations de quarantaine agréées? L'aéroport de 

Zaventem dispose-t-il d'une nouvelle installation 

appropriée pour les quarantaines? Qui est 

compétent en cette matière?  

 

10.01  Kris Verduyckt (sp.a): Wat het niet-

commerciële verkeer van gezelschapsdieren 

betreft, stelde Vlaams minister Weyts in de 

Vlaamse commissie voor Dierenwelzijn vast dat 

voor het FAVV quarantaine geen optie is, vermits 

we in België geen quarantainefaciliteiten zouden 

hebben. Hij zei ook dat er 50 tot 100 controles 

waren waarbij het FAVV vaststelde dat de 

voorwaarden inzake hondsdolheid tijdens het 

particuliere verkeer niet zouden zijn nageleefd.  

 

Klopt het dat het FAVV al gedurende zes jaar nalaat 

om de verordening toe te passen en een 

quarantaine-inrichting aan te duiden? Zo ja, hoe 

komt dat? Zo nee, welke zijn de erkende 

quarantaine-inrichtingen? Is er in de luchthaven van 

Zaventem een nieuwe faciliteit die geschikt is voor 

quarantaines? Wie is hiervoor bevoegd?  

 

10.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La directive européenne n'impose pas de cadre 

légal pour l'agrément des centres de traitement de 

la rage pour les animaux de compagnie. La création 

et l'exploitation de centres de quarantaine est une 

tâche qui n'incombe pas à l'AFSCA, mais bien aux 

entreprises privées. L'AFSCA n'a encore reçu 

aucune demande d'une entreprise souhaitant créer 

un centre de quarantaine. Un centre de quarantaine 

pour chiens et chats ne doit par ailleurs satisfaire à 

aucune condition légalement prescrite. Il n'est donc 

pas correct d'affirmer que l'AFSCA a omis de 

désigner un établissement de quarantaine.  

 

10.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

Europese richtlijn legt geen wettelijk kader op voor 

de erkenning van rabiëscentra voor 

gezelschapsdieren. De oprichting en uitbating van 

quarantainecentra is geen taak voor het FAVV, 

maar voor privébedrijven. Het FAVV heeft nog geen 

enkele vraag ontvangen van een bedrijf dat een 

quarantainecentrum wil oprichten. Er zijn overigens 

geen wettelijk vastgelegde voorwaarden waaraan 

een quarantainecentrum voor honden en katten 

moet voldoen. Het is dus onjuist om te stellen dat 

het FAVV heeft nagelaten een quarantaine-

inrichting aan te duiden. 

 

Il n'est toutefois pas normal que notre pays ne 

dispose pas d'une installation officielle de 

quarantaine contre la rage. Il nous faut définir des 

conditions pour l'infrastructure et sa gestion et créer 

un cadre légal. L'AFSCA m'a déjà proposé un 

certain nombre de solutions possibles. Je rédigerai 

un arrêté royal sur cette base. 

 

Un nouveau centre d'inspection pour animaux 

vivants a été ouvert début juin à Zaventem mais il 

Het is echter niet normaal dat ons land niet over 

een officiële antirabiësquarantaine-inrichting 

beschikt. We moeten voorwaarden definiëren voor 

de infrastructuur en het beheer en een wettelijk 

kader creëren. Het FAVV heeft mij al een aantal 

mogelijke oplossingen voorgelegd. Ik zal op basis 

daarvan een KB opstellen. 

 

Op de luchthaven van Zaventem is begin juni een 

nieuw inspectiecentrum voor levende dieren 
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n'a pas été conçu comme une installation de 

quarantaine contre la rage. Il s'agit d'un poste 

d'inspection frontalier dans lequel l'AFSCA effectue 

des contrôles à l'importation. 

 

geopend, maar dat is niet ontworpen als 

antirabiësquarantaine-inrichting. Het is een 

grensinspectiepost, waar het FAVV importcontroles 

uitvoert. 

 

10.03  Kris Verduyckt (sp.a): L'absence de 

structure adéquate de mise en quarantaine est en 

effet indigne d'un pays comme la Belgique. 

 

10.03  Kris Verduyckt (sp.a): Het is inderdaad een 

land als België onwaardig dat wij geen 

quarantainefaciliteit hebben.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Kris Verduyckt à Denis Ducarme 

(Classes moyennes, Indépendants, PME, 

Agriculture, et Intégration sociale) sur "Les 

contrôles de l'AFSCA relatifs aux importations et 

exportations d'animaux de compagnie" 

(55007008C) 

 

11 Vraag van Kris Verduyckt aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "De 

controles op de import en de export van 

gezelschapsdieren door het FAVV" (55007008C) 

 

11.01  Kris Verduyckt (sp.a): Les contrôles 

effectués sur le lieu de départ des animaux 

domestiques ne fournissent pas toujours les 

mêmes résultats que les analyses par coups de 

sonde auxquelles l'AFSCA procède à l'arrivée. Pour 

les vaccinations contre la rage, il est important que 

l'âge des chiots soit indiqué correctement. 

 

Comment l'AFSCA vérifie-t-elle si les documents 

reflètent correctement l'état de santé des chiots? 

Les irrégularités peuvent aussi porter sur des 

infractions à la loi sur le bien-être des animaux. Une 

concertation est-elle organisée avec les Régions? 

Comment peut-on vérifier si des irrégularités ont été 

constatées? 

 

11.01  Kris Verduyckt (sp.a): De controle op de 

plaats waar huisdieren vertrekken, leveren niet altijd 

hetzelfde resultaat op als de steekproeven bij 

aankomst door het FAVV. Voor de vaccinatie tegen 

rabiës is het belangrijk dat de leeftijd van de pups 

correct is. 

 

 

Hoe controleert het FAVV of de documenten de 

gezondheidstoestand van de pups correct 

weergeven? De onregelmatigheden kunnen ook 

inbreuken zijn op het dierenwelzijn. Is er overleg 

met de Gewesten? Waar kunnen we nagaan of er 

onregelmatigheden werden vastgesteld? 

 

11.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La rage est une maladie mortelle, face à laquelle 

nous ne pouvons baisser notre garde. Lorsqu'un 

chiot est importé, il est essentiel, dans le cadre du 

contrôle de la vaccination antirabique, de pouvoir 

déterminer son âge. Or une estimation de l'âge via 

la dentition n'est ni fiable, ni aisément réalisable 

dans la pratique. La présence d'anticorps indique 

uniquement que l'animal a été vacciné, sans rapport 

avec son âge.  

 

À leur arrivée dans l'Union européenne, les 

animaux doivent être déclarés et présentés à un 

poste d'inspection frontalier. Ils doivent être 

vaccinés, identifiés, et être âgés de plus de 

15 semaines. Un certificat sanitaire doit confirmer 

l'absence de tout foyer de rage dans la région 

d'origine. 

 

11.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): 

Rabiës is een dodelijke ziekte waarvoor wij 

uitermate aandachtig moeten blijven. Bij het 

importeren van een pup is leeftijdsbepaling 

essentieel in het kader van de controle op de 

rabiësvaccinatie. Leeftijdsbepaling via het gebit is 

weinig betrouwbaar en moeilijk in de praktijk. De 

aanwezigheid van antilichamen toont enkel aan dat 

het dier gevaccineerd werd, zonder verband met de 

leeftijd.  

 

Bij aankomst in de EU moeten de dieren worden 

aangemeld en gepresenteerd aan een 

grensinspectiepost. Het dier moet gevaccineerd 

zijn, geïdentificeerd worden en ouder dan 15 weken 

zijn. Een gezondheidscertificaat moet bevestigen 

dat er in de plaats van herkomst geen haard van 

rabiës is. 

 

Le bien-être animal est une compétence régionale. 

D'éventuelles irrégularités relatives à la santé et aux 

passeports des animaux sont publiées dans les 

rapports annuels de l'AFSCA. 

 

Dierenwelzijn is een bevoegdheid van de 

Gewesten. Onregelmatigheden in verband met de 

gezondheidstoestand en de paspoorten van dieren 

worden gepubliceerd in de jaarverslagen van het 

FAVV. 
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11.03  Kris Verduyckt (sp.a): Les projets 

concernant les chiens errants en Europe ont été 

initiés avec de louables intentions, mais se sont 

mués en une activité lucrative pour certains. Nous 

devons surveiller étroitement la situation. Les 

contrôles revêtent la plus haute importance.  

 

11.03  Kris Verduyckt (sp.a): Projecten rond 

zwerfhonden in Europa zijn gestart met goede 

bedoelingen, maar voor sommigen is dat ook een 

verdienmodel geworden. Wij moeten dit zeer goed 

in de gaten houden. Controles zijn zeer belangrijk.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Ludivine Dedonder à Denis 

Ducarme (Classes moyennes, Indépendants, 

PME, Agriculture, et Intégration sociale) sur "Les 

engraisseurs de chevaux" (55007630C) 

 

12 Vraag van Ludivine Dedonder aan Denis 

Ducarme (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie) over 

"Paardenmesters" (55007630C) 

 

12.01  Ludivine Dedonder (PS): En juillet 2019, le 

bourgmestre de Lessines a ordonné la saisie de 

14 chevaux chez un marchand engraisseur d'Ogy. 

Le 28 août, une nouvelle opération de sauvetage 

avait lieu chez celui-ci pour évacuer une dizaine de 

chèvres.  

 

Contactée, l'unité du Bien-être animal a confirmé 

que l'activité de marchand engraisseur n'était 

encadrée par aucune norme: il n'y a pas de 

traçabilité des animaux, d'obligation de suivi 

vétérinaire ou de registre des entrées et sorties, 

comme pour l'élevage de chiens et de chats. Ce 

manque d'encadrement rend cette activité opaque. 

 

 

 

 

Quelles sont les procédures de contrôles dans ce 

secteur d'activité? Étiez-vous au courant de ces 

manquements? Quelles mesures envisagez-vous 

pour améliorer la situation?  

 

12.01  Ludivine Dedonder (PS): In juli 2019 heeft 

de burgemeester van Lessen 14 paarden bij een 

mester in Ogy in beslag laten nemen. Op 

28 augustus 2019 vond er bij die vetweider een 

nieuwe reddingsoperatie plaats, dit keer om er een 

tiental geiten te bevrijden.  

 

De unité Bien-être animal van het Waals Gewest 

werd hierover aangesproken en bevestigde dat de 

activiteit van vetweiders aan geen enkele norm 

onderworpen was en dat er, in tegenstelling tot bij 

het fokken van honden en katten, geen normen 

golden inzake de traceerbaarheid van de dieren en 

dat er evenmin verplichtingen waren inzake een 

veterinaire follow-up of een register met in- en 

uitgaande dieren. Door dat gebrek aan omkadering 

zijn dergelijke activiteiten niet transparant. 

 

Wat zijn de controleprocedures in die sector? Was 

u op de hoogte van die gebreken? Welke 

maatregelen zult u nemen om de situatie te 

verbeteren? 

 

12.02  Denis Ducarme, ministre (en français): Les 

informations qui vous ont été transmises par l'unité 

du Bien-être animal sont erronées. Les négociants 

de chevaux doivent répondre à des exigences de 

traçabilité. Les chevaux doivent être identifiés et 

enregistrés dans la base de données centrale. Tant 

des exigences de traçabilité que des exigences 

d'infrastructures, et l'hygiène, sont contrôlées.  

 

L'opérateur que vous évoquez n'est plus agréé 

comme négociant mais enregistré en tant que 

détenteur de chevaux.  

 

12.02 Minister Denis Ducarme (Frans): De 

informatie die u door de afdeling Dierenwelzijn 

bezorgd werd, is onjuist. De paardenhandelaars 

moeten aan de traceerbaarheidsvereisten voldoen. 

De paarden moeten in de centrale databank 

geïdentificeerd en geregistreerd worden. Zowel de 

traceerbaarheids- als de infrastructuur- en 

hygiënevereisten worden gecontroleerd.  

 

De exploitant naar wie u verwijst is niet langer als 

handelaar erkend maar staat als paardenhouder 

geregistreerd. 

 

Les exigences relatives aux activités de négociant 

ne lui sont donc pas d'application mais il est tenu de 

respecter les obligations d'identification et 

d'enregistrement. Il a fait l'objet de plusieurs PV 

d'infraction de la part de l'AFSCA, depuis 2011 

(fraudes à l'identification et en matière de bien-être 

animal, faux en écriture notamment); en 2019, suite 

De vereisten die gelden voor handelaars zijn dus 

niet op de betrokkene van toepassing, maar hij 

moet zich wel houden aan de identificatie- en 

registratieverplichtingen. Sinds 2011 heeft het 

FAVV verschillende pv's opgemaakt ten aanzien 

van de betrokkene voor inbreuken 

(identificatiefraude en inbreuken in verband met 



CRABV 55 COM 243 15/07/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

17 

à l'ordonnance de saisie de 14 chevaux prise par le 

bourgmestre de Lessines, un nouveau PV a été 

rédigé par l'AFSCA et transmis au procureur du Roi 

de Tournai. C'est à la justice qu'il appartient 

maintenant de réserver un suivi au dossier. 

 

dierenwelzijn, met name valsheid in geschrifte). In 

2019 heeft het FAVV, naar aanleiding van het bevel 

tot inbeslagname van 14 paarden door de 

burgemeester van Lessen, opnieuw een pv 

opgemaakt, dat overgemaakt werd aan de 

procureur des Konings van Doornik. Het komt nu de 

justitie toe om gevolg te geven aan het dossier. 

 

12.03  Ludivine Dedonder (PS): Je vais vérifier les 

informations et je reviendrai vers vous le cas 

échéant.  

 

12.03  Ludivine Dedonder (PS): Ik zal die 

informatie natrekken en u indien nodig een nieuwe 

vraag stellen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Frieda Gijbels à Denis Ducarme 

(Classes moyennes, Indépendants, PME, 

Agriculture, et Intégration sociale) sur "Le virus 

de la grippe porcine" (55007661C) 

 

13 Vraag van Frieda Gijbels aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "Het 

varkensgriepvirus" (55007661C) 

 

13.01  Frieda Gijbels (N-VA): En Chine, les porcs 

de certains élevages sont infectés par le G4, un 

virus apparenté au H1N1 qui a causé une pandémie 

de grippe en 2009. Des anticorps ont été retrouvés 

chez plus de 10 % des ouvriers. Il n'est 

probablement pas encore question d'une 

transmission d'homme à homme, mais selon le 

virologue Steven Van Gucht, si tel devait être le cas, 

ce virus pourrait bel et bien provoquer une 

pandémie. 

 

Des contrôles sont-ils aussi effectués dans notre 

pays pour déceler la présence de ce type de virus 

ou d'autres maladies dans les élevages de porcs? 

Des mesures de précaution ont-elles été mises en 

place? Une concertation a-t-elle eu lieu avec les 

Communautés pour dépister les travailleurs qui ont 

un contact étroit avec des animaux dans le cadre 

de leurs activités? 

 

13.01  Frieda Gijbels (N-VA): In China circuleert 

onder varkens in varkenshouderijen het G4-virus 

dat verwantschap vertoont met het H1N1-virus dat 

in 2009 de grieppandemie heeft veroorzaakt. Bij 

meer dan 10 % van de arbeiders werden antistoffen 

aangetroffen. Wellicht is er nog geen sprake van 

overdracht tussen mensen, maar het virus komt in 

dat geval volgens viroloog Steven Van Gucht wel in 

aanmerking om een pandemie uit te lokken.  

 

 

Wordt er bij ons ook gecontroleerd op dit type virus 

of andere ziekten in varkenshouderijen? Worden er 

voorzorgsmaatregelen geïmplementeerd? Is er 

overleg met de Gemeenschappen over de 

screening van werknemers die in nauw contact 

werken met dieren? 

 

13.02 Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Nous devons rester très vigilants, mais je tiens 

néanmoins à rassurer Mme Gijbels. 

 

La grippe porcine causée par les sous-types H1N1, 

H3N2 et H1N2 est enzootique en Belgique. Sur la 

base des données scientifiques existantes, aucun 

cas de transmission à l'homme n'a été identifié. Les 

scientifiques belges procèdent régulièrement à des 

échantillonnages parmi le cheptel porcin belge. 

 

 

La probabilité que la nouvelle souche 

pandémique G4, apparue récemment en Chine, se 

développe dans le secteur porcin belge, est 

quasiment nulle. Le renforcement des mesures de 

biosécurité pour les élevages porcins que j'ai initié 

dans le cadre de la prévention de la peste porcine 

africaine est une mesure suffisamment efficace 

13.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Wij 

moeten uitermate aandachtig blijven, maar ik wil 

mevrouw Gijbels toch geruststellen. 

 

De varkensgriep veroorzaakt door de subtypes 

H1N1, H3N2 en H1N2 is enzoötisch in België. Op 

basis van bestaande wetenschappelijke gegevens 

werd geen enkel geval van overdracht op de mens 

geïdentificeerd. De Belgische onderzoekers voeren 

regelmatig steekproeven uit op de Belgische 

varkenspopulatie. 

 

De waarschijnlijkheid dat de nieuwe pandemische 

stam G4, die onlangs in China opdook, zich in de 

Belgische varkenssector zou ontwikkelen, is vrijwel 

nihil. De versterking van de 

bioveiligheidsmaatregelen op de varkenshouderijen, 

door mij geïnitieerd in het kader van de preventie 

van de Afrikaanse varkenspest, is een voldoende 
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contre ce type de menace. 

 

La détection des variantes H1N1 et G4 et le 

monitoring parmi la population sont en outre déjà 

organisés en Belgique par le réseau de Sciensano. 

Cet aspect relève toutefois de la compétence de la 

ministre de la Santé publique. 

 

efficiënte maatregel tegen dit type dreiging. 

 

De vaststelling van de varianten H1N1 en G4 en de 

monitoring ervan bij mensen wordt in België 

bovendien al georganiseerd door het netwerk van 

Sciensano. Dat aspect is evenwel een bevoegdheid 

van de minister van Volksgezondheid. 

 

Au cas où une pandémie du virus H1N1-G4 

s'annoncerait en dépit de toutes les mesures de 

précaution, l'AFSCA confirme qu'elle dispose de 

l'expertise nécessaire sur la base des leçons tirées 

de la pandémie du virus H1N1 en 2009. 

 

J'ai néanmoins demandé à l'AFSCA de me tenir 

informé de l'évolution de la situation en Chine et de 

prendre les mesures adéquates dans cette optique. 

 

Als ondanks alle voorzorgsmaatregelen een 

pandemie van het virus H1N1-G4 zich zou 

aankondigen, bevestigt het FAVV dat het beschikt 

over de nodige expertise op basis van de lessen uit 

de pandemie van het H1N1-virus in 2009. 

 

Ik heb het FAVV evenwel gevraagd mij op de 

hoogte te houden van de evolutie van de situatie in 

China en de gepaste maatregelen te nemen met 

het oog daarop. 

 

13.03  Frieda Gijbels (N-VA): Je me réjouis qu'un 

monitorage intensif y soit consacré, mais 

indépendamment du virus H1N1 ou du virus G4, 

nous devons être attentifs à d'éventuelles zoonoses 

dans notre propre pays, car des pandémies peuvent 

également se déclarer chez nous. 

 

13.03  Frieda Gijbels (N-VA): Ik ben blij dat dit 

volop wordt gemonitord, maar los van dat H1N1-

virus of het G4-virus moeten wij in eigen land 

aandacht hebben voor eventuele zoönosen, want 

het kan ook bij ons gebeuren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Kris Verduyckt à Denis Ducarme 

(Classes moyennes, Indépendants, PME, 

Agriculture, et Intégration sociale) sur 

"L'incidence d'Umicore sur la sécurité 

alimentaire" (55007857C) 

 

14 Vraag van Kris Verduyckt aan Denis Ducarme 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie) over "De impact 

van Umicore op de voedselveiligheid" 

(55007857C) 

 

14.01  Kris Verduyckt (sp.a): Il s'agit d'une 

anecdote lourde de sens. Lorsqu'un apiculteur 

originaire de Hoboken, tout près de l'usine 

d'Umicore, a fait tester son miel quant à la présence 

de métaux lourds, il est apparu que les valeurs 

étaient 1,5 fois plus élevées que la norme 

européenne. Le contrôle effectué quant à la teneur 

en plomb de prélèvements sanguins d'enfants a 

confirmé la situation. Dans le premier cas, il 

s'agissait d'une analyse de l'AFSCA.  

 

Le ministre peut-il fournir des détails? Une étude 

sera-t-elle menée à plus grande échelle? 

 

14.01  Kris Verduyckt (sp.a): Dit is een klein 

verhaal met een grote betekenis. Toen een imker 

uit Hoboken, vlak bij de fabriek van Umicore, zijn 

honing liet testen op zware metalen, bleek dat de 

loodwaarden in de honing 1,5 keer de Europese 

norm overschreden. Dat bleek ook uit de controle 

op de loodwaarden in het bloed van kinderen. In het 

eerste geval ging het om een onderzoek van het 

FAVV. 

 

 

Kan de minister dat nader toelichten? Komt er een 

ruimer onderzoek? 

 

14.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Le 6 juillet, l'AFSCA a contrôlé le site de Hoboken. 

Le miel en question n'est plus vendu. Bien que 

l'environnement relève de la compétence des 

Régions, l'AFSCA a demandé des informations sur 

l'enquête relative à la pollution environnementale 

aux abords de la société Umicore. 

 

Selon le Comité scientifique de l'AFSCA, le plomb 

ne présente pas de risque accru pour les 

14.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Op 

6 juli heeft het FAVV een controle uitgevoerd op de 

site van Hoboken. De honing in kwestie wordt niet 

meer verkocht. Hoewel Leefmilieu onder de 

bevoegdheid van de Gewesten valt, heeft het FAVV 

zich geïnformeerd over het onderzoek naar de 

milieuvervuiling in de omgeving van Umicore. 

 

Volgens het Wetenschappelijk Comité bij het FAVV 

houdt lood geen verhoogd risico in voor de 
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consommateurs mais l'AFSCA contactera la Région 

flamande pour lui demander d'enquêter sur la cause 

de la contamination. L'AFSCA examinera 

également de près le reste de la production 

primaire dans la région. 

 

Chaque fois qu'une infraction pour non-conformité 

est constatée, les mesures nécessaires sont prises 

afin de protéger les consommateurs. En 2019, 

seule une infraction pour non-conformité aux 

critères de limite de plomb a été détectée sur 

1 210 analyses. 

 

consumenten, maar het FAVV zal contact opnemen 

met het Vlaams Gewest om hen te vragen de 

oorzaak van de besmetting te onderzoeken. Het 

FAVV zal ook de rest van de primaire productie in 

de regio onder de loep nemen. 

 

Telkens een non-conformiteit wordt vastgesteld, 

worden de nodige maatregelen genomen om de 

consumenten te beschermen. In 2019 werd slechts 

één non-conformiteit inzake lood vastgesteld op 

1.210 analyses.  

 

14.03  Kris Verduyckt (sp.a): C'est une triste 

affaire pour laquelle il faudra trouver à terme une 

solution structurelle, ce que n'est pas l'envoi en 

camp de vacances des enfants exposés. 

 

14.03  Kris Verduyckt (sp.a): Dit is een trieste 

zaak, waar op termijn een structurele oplossing voor 

moet komen. Kinderen naar een zomerkamp sturen 

is dat niet. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten.  

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 41. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.41 uur. 

 

 


